

# Советский спорт

Орган Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта при Совете Министров СССР и ВЦСПС

№ 100 (1903)

Суббота, 25 августа 1951 г.

Цена 40 коп.

## К новым успехам, товарищи легкоатлеты!

**ЗАВТРА** на стадионе «Динамо» в Минске будет поднят флаг первенства СССР по легкой атлетике. Лучшие спортсмены союзных республик, городов Москвы и Ленинграда вступят в борьбу за лично-командное первенство.

Состязания легкоатлетов в этом году должны пройти на значительно более высоком уровне, чем во все прошлые годы. К этому есть все предпосылки. Предварительные первенства, проведенные в республиках, Москве и Ленинграде, прошли под знаком роста спортивно-технических показателей. Были улучшены многие рекорды, в том числе один из наиболее «старых» рекордов — в беге на 200 м у мужчин.

Много способной молодежи выявилось на первенстве Российской Федерации. Такие бегуны, как Ивакин (Иркутск), Тарасова (Томск), Ермолова (Горьковская область), прыгуны — Чуревич (Грозный), Лисекевич (Саратов) и другие, своими достижениями показали, что в их лице идет достойная смена наших прославленным мастерам легкой атлетики. Значительно повысился уровень подготовки легкоатлетов и в других республиках. Ряд республиканских рекордов был улучшен в состязаниях на первенство Латвии, Литвы, Казахстана, Украины.

Высоко пронесли знамя советского спорта наши легкоатлеты на Всемирном фестивале в Берлине.

Однинадцатые Всемирные студенческие спортивные игры, состоявшиеся в дни фестиваля, прошли под знаком превосходства наших легкоатлетов, которые завоевали первые места и золотые медали чемпионов, показав первоклассные достижения. В присутствии десятков тысяч зрителей и представителей Международной легкой атлетической федерации блестящие результаты показал в беге на короткие дистанции Владимир Сухарев, а в беге на 3000 м с прыжками — Владимир Казанцев и Михаил Салтыков.

Хорошими достижениями порадовали Владимир Бражник — в прыжках с шестом, Григорий Федоров — в толкании ядра, Александра Чудина — в прыжках, многооборье и барьерном беге. Есть все основания полагать, что эти атлеты, как и их товарищи, сумеют на первенстве страны добиться еще более высоких результатов.

Успех наших легкоатлетов в международных спортивных встречах, однако, не дает им никакого права почивать на лаврах. На тех же студенческих играх в Берлине выявилось недопустимое отставание наших женщин в беге на 100 и 200 м, наших мужчин в прыжках в высоту с разбега и в беге на 1500 м, в метании диска и копья.

На открывшемся первенстве, которое является смотром состояния легкой атлетики в стране, всем участникам следует стремиться к показу своих наилучших достижений. Только в острой спортивной борьбе могут рождаться новые рекорды, совершенствоваться техника и повышаться тактическое мастерство! Наоборот, к провалу может привести порочная тактика бега «на выигрыш». При современном состоянии легкоатлетиче-

ского спорта в стране, при наличии большого количества новых резервов молодых спортсменов только упорная спортивная борьба, стремление к показу наивысших достижений могут принести успех.

Первенство должно вместе с тем стать для молодых участников школой изучения новой техники и тактики. Мы видим, какие замечательные таланты растут во всей стране. Эти таланты могут заблистать во всей своей красе лишь при хорошей шлифовке, которую и дают всесоюзные состязания. Долг тренеров, представителей команд, опытных спортсменов — настроить молодежь на победу, внушить ей веру в свои силы.

Сборные команды союзных республик, городов Москвы и Ленинграда встречались между собой два года назад. Большие изменения произошли за это время. Значительно омолодились составы команд, поднялся уровень достижений легкоатлетов в технически сложных видах легкой атлетики.

Борьба за командное первенство должна пройти более напряженно, чем во все прошлые годы. Однако ее успех будет зависеть не только от результатов спортсменов, но и в значительной мере от сплоченности коллектива, от их умения мобилизовать всех участников на достижение победы.

Велика и ответственная роль судей. Умелое и четкое проведение состязаний обеспечивает спортсменам возможность показать свои наилучшие результаты. От судей, от их расторопности и организованности зависит такое проведение первенства страны по легкой атлетике, при котором оно стало бы всесоюзным праздником спорта, послужило бы могучим средством его пропаганды. Четкость, организованность, полная беспристрастность всех членов судейской коллегии — вот необходимое условие успешного проведения первенства страны.

Всесоюзные соревнования по легкой атлетике впервые проводятся в Минске. Физкультурные организации Белоруссии обязаны всемерно использовать эти состязания для повышения уровня легкоатлетического спорта в республике. Надо привлечь на стадион минского «Динамо» как можно больше молодежи, рядовых физкультурников, организовать для них выступления и лекции сильнейших атлетов страны, провести вечер встреч молодежи с прославленными бегунами, прыгунами, метателями. Весьма важно, чтобы на состязаниях на первенство страны побывали представители спортивной молодежи областей и районов Белоруссии.

Всесоюзные состязания должны подвести итоги работы, которую провели спортивные организации за два с половиной года, прошедших с момента опубликования исторического постановления ЦК ВКП(б) о развитии физкультуры и спорта нашей страны. Дело чести участников первенства — рапортовать о выполнении этого постановления новыми мировыми и всесоюзными рекордами, ростом количества мастеров спорта и перворазрядников.

К новым достижениям во славу Родины, товарищи легкоатлеты!

## СТАДИОН В МАГАДАНЕ

МАГАДАН. Здесь состоялось открытие нового стадиона, в строительстве которого принимали активное участие комсомольцы, физкультурники, широкая общественность города. Новый стадион располагает отличным футбольным полем, 400-метровой беговой дорожкой, секторами для прыжков и метаний, трибунами на 5400 мест.

А. ЗАЛИПСКИЙ,  
мастер спорта.

## По трассе великих строек коммунизма

### АГИТПРОБЕГ КРЫМСКИХ СПОРТСМЕНОВ

**СИМФЕРОПОЛЬ.** Сюда возвратилась агитколонна крымского спортивного автомотоклуба, закончившая пробег по трассе стройки Северо-Крымского канала. В пробеге участвовали мотоциклисты и агитмашины с кинопередвижками и библиотечками. В течение шести дней в плохую погоду и бездорожье агитколонна побывала в 32 колхозах и селах Джанкойского, Азовского, Нижнегорского и Советского районов.

Колхозникам были прочитаны лекции о Северо-Крымском канале, о международном положении и на другие темы.

На снимке: участники пробега на дистанции.

Текст Н. Асеева.  
Фото А. Серебряковой.



## B. Пылаев — абсолютный чемпион страны по мотокроссу

### Первенство СССР по мотоциклу

**ЛЕНИНГРАД.** (Наш корр.). Загорелые люди в кожаных костюмах и пробковых шлемах еще и еще раз проверяют готовность своих мотоциклов к серьезному испытанию. Сегодня разыгрывается личное первенство страны по мотокроссу.

На старте — машины класса до 750 куб. см. Раздается команда: «Марш!». 16 гонщиков одновременно нажимают ручки стартеров.

Гонку с самого начала ведет москвич В. Пылаев. Вслед за ним идут прошлогодний абсолютный чемпион страны по мотокроссу В. Платыч (РСФСР), москвичи Астафьев и Фомин. Поначалу гонка напоминает проходившие два дня назад командные состязания. Вот пройден первый 25-километровый круг. Позади — два брова, болото, множество подъемов и поворотов. Темп гонки нарастает. Лидирует попрежнему Пылаев. Сможет ли лидер долго удержать взятую скорость?

У переправы через реку Охта зрители с нетерпением ожидают гонщиков. Слышен нарастающий шум моторов. Первым подошел Пылаев и с хода взял водную преграду. На дистанции показались машины класса до 350 куб. см. Это в состязание включились женщины. Они идут на 50 км. Впереди в полосатом шлеме гонщица под № 85 — прошлогодняя чемпионка страны И. Озолина. На втором кругу она значительно отрывается от идущей за ней москвички Петровой...

На финише судья-информатор объявляет: «Пылаев пошел на последний круг». Предложенная Пылаевым скорость многим гонщикам не под силу. Он прошел 100-километровую дистанцию за 2:27:29, завоевав звание чемпиона страны по своему классу машин.

Вторым финишировал И. Астафьев (2:38:31). Прошлогодний абсолютный чемпион страны по мотокроссу В. Платыч неудачно выступил в нынешнем состязании: ни в командных, ни в личных состязаниях он не закончил дистанции.

Время победителя неплохое, но останется ли оно лучшим временем

дня? Ведь впереди еще гонка на скоростных машинах в классе до 350 куб. см.

У женщин гонку уверенно выиграла И. Озолина со временем 1:32:24. Второй была В. Петрова — 1:50:43 (обе — москвички).

Неудачно начались состязания у женщин на машинах в классе до 125 куб. см. Из 25 участниц одиннадцать взяли старт прежде всего и ушли на трассу. Судьи на дистанции, не имея желтых флагов (знак немедленной остановки), пытались остановить гонщиц окриками и сигналами рукой, что, конечно, не имело успеха. Лишь на пятом контрольном пункте участниц остановили и вернули на старт. Судейская коллегия (главный судья И. Соловьев) приняла решение: «Снять с соревнований гонщиц за ослушание». По меньшей мере странное решение!

Вторичный старт, таким образом, принял 14 гонщиц. Сильнейшей из них оказалась прошлогодняя чемпионка страны Н. Михеева (Москва), показавшая время на 50 км — 1:32:13. Второе место заняла Густель (Эстония) — 1:39:12.

В гонке на машинах до 125 куб. см среди мужчин стартовали 60 человек. Поначалу лидировал молодой ленинградец С. Кадушкин, но вскоре вперед вышли москвичи М. Михайлов и представитель РСФСР А. Карпов.

Один из наиболее серьезных претендентов на первое место в этом классе машин, прошлогодний чемпион страны москвич Н. Селиванов вынужден был на втором круге отказаться от дальнейшей борьбы из-за поломки магнето. Первым финишировал Михайлов — 2:39:10, вторым Карпов — 2:41:24. Третьим пришел представитель Узбекистана Г. Крюченко — 2:42:22.

Интересной была гонка на машинах в классе до 350 куб. см.

Зрители внимательно следят за ходом состязаний. С первого круга впереди оказывается московский гонщик Ю. Кароль. Симпатии зрителей к нему не случайны — он обладает прекрасной техникой вождения. Позади Кароля проходит В. Каучурин, А. Дежинов (оба — ленинградцы). На втором круге просвет между первым и вторым гонщиками заметно увеличивается. Вслед за Дежиновым, который пока идет третьим, судьи регистрируют прохождение А. Капканчика (РСФСР). Третий круг не изменяет положения гонщиков. Кароль явно идет на побитие времени Пылаева. Зрители с особым волнением ожидают окончания гонки. Но... особенности кроссовой гонки в последнюю минуту дают себя знать. Вместо Кароля первым финишировал ленинградец В. Каучурин. Его время — 2:30:48. Вторым зачинает гонку Капканчиков — 2:33:03, опередив на 1 сек. Дежинова. Они сообщают, что Кароль застрял недалеко от финиша в топком месте, где ему пришлось менять запальную свечу.

Итак, время В. Пылаева остается лучшим, и ему присваивается звание абсолютного чемпиона страны по мотокроссу на 1951 г.

Гонку на мотоциклах с колясками паре выиграл москвич А. Разоренов с Ю. Соколовым. Они показали время 2:50:17. На втором месте представители РСФСР А. Лукоянов с С. Котовым — 2:52:05.

После 7 часов продолжались эти интереснейшие состязания. Участовали лучшие гонщики и гонщицы страны. Они продемонстрировали высокое мастерство вождения мотоцикла в труднейших условиях. Свои превосходные качества еще раз подтвердили и машины советских заводов.

Несколько слов об организации соревнований. В афиши было неправильно указано место и время состязаний, что вызвало законные упреки по адресу устроителей. Отсутствовали печатные программы. Инцидент на старте у женщин, шедших на машинах в классе до 125 куб. см, является прямым укором судейской коллегии и позволяет дать ее работе положительную оценку.

Ю. ШАЛАМОВ.

# ЗАВТРА-ДЕНЬ ШАХТЕРА

## НОВАТОРЫ

Обширная площадь, выложенная квадратами цементных плит, подходит к самому зданию административно-бытового комбината. У его основания стоит огромная скульптура шахтера: бронзовый богатырь в горняцкой каске сжимает сильной, мускулистой рукой пневматический отбойный молоток. Высоко на фронтоне красного здания комбината высечены из камня гигантские буквы, образующие слова: «Шахта «Юный коммунар». За ажурной аркой шахтных ворот видны металлические копры, возвышающиеся над кудрявыми зелеными шапками деревьев. День и ночь вертятся шинки на вершине копров, подымая на-гора уголь — бесценное богатство недр донецкой земли, хлеб могучей социалистической индустрии.

На одном из этажей шахтного комбината вы увидите громадную, писаную маслом картину. Художник нарисовал на ней группу горняков перед спуском в шахту. Людей, изображенных на картине, можно встретить на шахте ежедневно. Это лучшие стахановцы. Свое предприятие, родной Донбасс они прославили самоотверженным трудом во имя мира, во имя быстрейшего построения коммунизма.

Внимательно всмотритесь в открытые, сильные лица этих пожилых и молодых горняков. И если вечером вы зайдете в спортивные залы Дворца культуры, загляните на спортивную площадку — к футболистам, легкоатлетам, городошникам, то среди людей, одетых в спортивные костюмы, легко узнаете многих из них. На шахте «Юный коммунар» каждый четвертый занимается спортом. Все условия созданы здесь, как и на других шахтах и заводах Донбасса, для массового развития физкультуры, для физического воспитания трудающихся.

Основным центром спортивно-массовой работы на шахте является Дворец культуры и расположенный рядом с ним стадион. Для нужд физкультурников во дворце имеются два спортивных зала и комната для шахматистов и любителей настольного тенниса. На шахтном стадионе есть футбольное поле, дорожка, сектора для занятий легкой атлетикой, площадки для ручных игр и городков.

Два года назад на шахте «Юный коммунар» побывала профсоюзная делегация горняков Шотландии, посетившая Советский Союз. Гости были поражены Дворцом культуры на этой шахте. Им трудно было поверить, что это величественное, роскошное сооружение воздвигнуто для рядовых шахтеров. Руководитель шотландской делегации Уильям Пирсон написал впоследствии в своем отчете о посещении Донбасса: «...Как мы хотели захватить одно такое замечательное здание с собой в Шотландию, чтобы показать, что такое настоящее культурное обслуживание горняка. Национальное управление угольной промышленности Англии могло бы извлечь хороший урок из того, как советская власть разрешает проблемы культурно-бытового обслуживания. В Советском Союзе это определяется не деньгами, а потребностями горняков».

Но и за последние два года многое изменилось здесь. Значительно расширилась культурно-массовая работа во дворце, вырос и окреп шахтный физкультурный коллектив. Особенно знаменательной для спортсменов шахты «Юный коммунар» была минувшая зима. Стремясь выполнить указание большевистской партии о физкультуре и спорте, физкультурники «Юного коммунара» настойчиво искали новые возможности для решительного улучшения спортивно-массовой работы.

Большое внимание было уделено вопросам роста спортивного мастерства, в частности по таким видам спорта, как легкая атлетика, волейбол и другие. Раньше физкультурники, занимающиеся «легкими» видами спорта, на зиму переходили в залы, где возможности их ограничивались. С весны все приходилось начинать сначала. Да и зимой в помещении могли заниматься далеко не все легкоатлеты: ведь их насчитывалось на шахте более 100.

И неутомимая инициатива энтузиастов открыла новые пути. Осенью прошлого года физкультурники «Юного коммунара» решили зимние тренировки легкоатлетов проводить на свежем воздухе. Был разработан план этих тренировок. Как и все важнейшие мероприятия, этот план обсуждался на общем собрании физкультурников шахты. Молодежь горячо одобрила смелое новшество. На собрании была высказана мысль о том, что зимой в условиях Донбасса на свежем воздухе могут успешно тренироваться не только легкоатлеты, но и футболисты, и волейболисты, и городошники, и велосипедисты.

Быстро пролетела осень. Пришла зима. А на спортивных площадках возле Дворца культуры не прекращалась учебно-спортивная работа. Систематически тренировались на свежем воздухе легкоатлеты, футболисты, волейболисты, и городошники, и велосипедисты.

Интересна и многообразна спортивная жизнь физкультурного коллектива шахты. Большая учебно-тренировочная работа ведется в секциях гимнастики, легкой атлетики, футбола, волейбола, баскетбола, штанги, борьбы, бокса, велосипедной, шахматно-шашечной, городошной. Горняки, имеющие собственные мотоциклы, занимаются в секции мотоспорта. Систематически проводятся соревнования. Сотни молодых горняков участвовали в шахтной спартакиаде, посвященной Дню шахтера. Коллектив участвовал в первой всеобщей заочной спартакиаде общества «Шахтер» и заочной спартакиаде производственных коллективов физкультуры Украины. Много новичков выполнило нормы ГТО, ряд спортсменов улучшил свои технические результаты.

Всеноядный праздник — День шахтера — горняки-физкультурники шахты «Юный коммунар» встречают выполнением годового плана развития физической культуры и спорта по всем показателям.

Немало хороших спортсменов, энтузиастов советского физкультурного движения воспитано в этом коллективе: председатель совета коллектива стахановец-электротягач Виктор Бубнов, слесарь-боксер 3-го разряда общественный инструктор Михаил Выпрямцев, машинист подъема велогонщик Николай Попов, забойщик спортсмен 2-го разряда Василий Чекишев, маркшейдер волейболист П. Якубовский, слесари Фомин и Очкасов, молодой горняк Бессильный, горный мастер Слюсаренко и многие другие.

Растет, крепнет, учится коллектива, много, настойчиво учится! Ведь предстоящей зимой снова продолжат свои занятия на свежем воздухе легкоатлеты, волейболисты, футболисты, велосипедисты. Но иные, более серьезные требования будут предъявлены теперь. Повышение спортивного мастерства — сложная задача. Ее нельзя решить без глубоких, основательных знаний. И физкультурный актив учится.

Наступает большой и радостный праздник — День шахтера. В этот торжественный день физкультурники-горняки продемонстрируют свое возросшее спортивное мастерство. Уверенные, полные сил, выйдут они на беговую дорожку, на зеленое футбольное поле, на игровые площадки — молодые, смелые, пламенные патриоты великой советской Родины, достойные представители славного сталинского племени, бесстрашные борцы за мир, за коммунизм. Они выйдут со славной песней советских шахт.

С каждым днем растет на шахте число молодежи, сдавшей нормы ГТО. Годовое задание по ГТО-1 перевыполнено за 6 месяцев. 213 человек получили право носить этот значок, 22 юноши и девушки — ГТО-2. Своевременная подготовка общественных инструкторов и судей позволила улучшить качество учебно-спортивной работы. За первое полугодие подготовлено 28 спортсменов 3-го разряда и 14 — юношеского; т. е. столько, сколько было подготовлено за весь прошлый год.

Зимние тренировки оказали значительное влияние на рост спортивного мастерства. В весенном розыгрыше первенства райсовета «Шахтера» волейболисты шахты «Юный коммунар» завоевали 1-е место; волейболистам П. Якубовскому, В. Кравченко, Ф. Провоторову, Н. Болотину, Н. Ашихмину присвоен третий разряд.

Легкоатлеты шахты на город-

ских соревнованиях нынешнего года заняли второе место, уступив лишь коллективу Енакиевского горного техникума. А в прошлом году команда шахты «Юный коммунар» вышла лишь на четвертое место.

Спортивные разряды присвоены молодым легкоатлетам Д. Сусловой, В. Кравченко, Н. Болотину, Л. Синевой, В. Архипкину и другим. Большого успеха добилась Лиза Пушкинская. Она показала время 2-го разряда в беге на 200 м и выполнила нормативы 3-го разряда в беге на 400 и 800 м.

Зимние тренировки способствовали совершенствованию мастерства как спринтеров, так и бегунов на средние и длинные дистанции, а также прыгунов.

В всеобщем смотре-конкурсе ВЦСПС коллективу физкультуры шахты «Юный коммунар» присуждены вторая премия и грамота ВЦСПС, а центральный совет общества «Шахтер» присудил ему переходящее Красное знамя.

Интересна и многообразна спортивная жизнь физкультурного коллектива шахты. Большая учебно-тренировочная работа ведется в секциях гимнастики, легкой атлетики, футбола, волейбола, баскетбола, штанги, борьбы, бокса, велосипедной, шахматно-шашечной, городошной. Горняки, имеющие собственные мотоциклы, занимаются в секции мотоспорта. Систематически проводятся соревнования. Сотни молодых горняков участвовали в шахтной спартакиаде, посвященной Дню шахтера. Коллектив участвовал в первой всеобщей заочной спартакиаде общества «Шахтер» и заочной спартакиаде производственных коллективов физкультуры Украины. Много новичков выполнило нормы ГТО, ряд спортсменов улучшил свои технические результаты.

Всеноядный праздник — День шахтера — горняки-физкультурники шахты «Юный коммунар» встречают выполнением годового плана развития физической культуры и спорта по всем показателям.

Мотоциклисты проедут более 400 км и побывают в Краснодоне, Кадиевке, Красном Луче и других горняцких центрах обла-



Сотни рабочих, инженеров и служащих Торецкого завода угольного машиностроения им. Ворошилова в гор. Дружковка (Донбасс) регулярно занимаются в спортивных секциях, выполняют нормы ГТО и разрядников. На снимке: инструктор физкультуры А. ТАРАСЮК вручает значки ГТО 1-й и 2-й ступени спортсменам механического цеха № 4.

Фото С. Гендельмана (ТАСС)

## В честь праздника

**ВОРОШИЛОВГРАД.** Здесь дан старт большому агитационному мотопробегу, посвященному Дню шахтера. Участвуют лучшие мотоциклисты областного совета «Шахтера».

Мотоциклисты проедут более 400 км и побывают в Краснодоне, Кадиевке, Красном Луче и других горняцких центрах обла-

сти. По поручению областного совета общества участники пробега проверят постановку спортивно-массовой работы на местах, окажут помощь низовым коллективам в проведении состязаний, прочтут лекции о физкультуре и спорте в СССР, доставят спортивную литературу.

**В. МИХАИЛОВ.**

\* \* \*

**МАКЕЕВКА.** Замечательными трудовыми подвигами встречают День шахтера макеевские горняки-физкультурники. Ежедневно выполняют двухсменную норму значки ГТО-2 врубмашинист П. Мельник, навалоотбойщик-штангист А. Морозов, забойщик

легкоатлет Н. Будзинский и другие.

Физкультурные коллективы шахт треста «Макеевуголь» взяли обязательство: к горняцкому празднику выполнить годовой план подготовки значиков ГТО и разрядников.

**В. ЧЕРЕМИСИН.**

\* \* \*

**СТАЛИНО.** Свыше 250 сильнейших спортсменов областного совета общества «Шахтер» участвовали в состязаниях по легкой атлетике. Установлено 8 новых областных рекордов. Около 190 спортсменов выполнили разрядные нормы.

Способный бегун на длинные дистанции П. Сороковых (Сталино) установил новый рекорд общества в беге на 5000 м — 15:18,7.

Первое командное место завоевали спортсмены Сталино.

**А. ЧЕРНОВ.**

\* \* \*

На шахтах Анжеро-Судженского района Кемеровской области царит большой подъем. «Большое уголье Родине!» — с таким лозунгом встречают физкультурники-горняки всеноядный праздник — День шахтера.

Проходчик первой руки Владимир Новоселов известен как хороший футболист. Он занимается спортом с 1935 года и с тех пор участвует в спортивных состязаниях. Тов. Новоселов — спортсмен-разрядник, значки ГТО-2. Хороший футболист, он передает свой опыт молодежи, тренирует детскую футбольную команду. Тов. Новоселов пришел к празднику с большим достижением в труде: он ежедневно выполняет произ-

водственное задание на 150 проц. Член коллектива физкультуры завода «Свет шахтера» Аля Лисиенко прошла путь от ученицы повара до контролера отдела технического контроля. Вместе с другими юношами и девушками она недавно пришла в спортивную школу «Шахтера». Здесь она впервые участвовала в лыжных и легкокатлетических соревнованиях. Сейчас Аля Лисиенко — спортсменка первого разряда.

Молодежи Анжеро-Судженская создана все условия для всестороннего развития. Здесь имеются два стадиона, спортивный зал, при каждом предприятии оборудованы спортивные площадки.

**И. МИРОНЕНКО.**

## Цифры и факты

В распоряжении физкультурников-шахтеров имеются 52 стадиона, 89 спортивных залов, 4 водные стадионы, сотни футбольных полей, тысячи спортивных площадок, спортивный инвентарь на десятки миллионов рублей.

Славься, шахтеров пламя!  
Славься, шахтерский труд!  
Мы обгоняем время.  
Сталин — наш лучший друг!

Солнцу навстречу выйдем,  
Шире и тверже шаг!  
День коммунизма виден  
С вышки донецких шахт.

**Г. НАРОЖНЫЙ,**  
председатель Стальнского областного совета спортивного общества «Шахтер».

**М. ЛАНГМАН.**

кова, Филатов, Черныш; Раузаева, рекордсменка СССР по велоспорту среди девушек.

★  
Работник харьковского завода «Свет шахтера» Попов является рекордсменом Советского Союза по автоспорту.

★  
Юношеская команда тульского областного совета общества «Шахтер» в составе Анурова, Садового, Шаховцева и Абрахамова в августе этого года установила новый всесоюзный рекорд по группе юношей в командной гонке на 4 км по треку. Результат этой команды — 5:18,4. Это достижение юные велоспортсмены посвятили Дню шахтера.

# Меткие выстрелы

Закончились всесоюзные соревнования стрелков

ЛЬВОВ. (Наш корр.). В состязаниях на личное первенство страны женщины вместо упражнения малокалиберный стандарт  $3 \times 40$  в целом проводили стрельбу отдельно из положения стоя, с коленя и лежа, как самостоятельные упражнения. Для выполнения каждого упражнения дается 10 пробных и 40 зачетных выстрелов. Разрешается стрелять из малокалиберной винтовки произвольного образца.

Подавляющее большинство спортсменок стреляет из винтовок весом 5—7 кг. Чтобы добиться хороших результатов в стрельбе из такой винтовки, требуются систематическая тренировка, хорошая физическая подготовленность, настойчивость. Наши спортсменки, выполнив это трудное упражнение, доказали, что они вполне оправдели эти качествами.

Ведя стрельбу «стоп 40», спортсменка Е. Кириллова (Досарм) выбила 363 очка из 400 возможных. Во второй смене спортсменки добились еще лучшего результата. Чемпионка страны по малокалиберному стандарту  $3 \times 20$  мастер спорта Г. Кильдишева (Досарм) и здесь показала лучший результат, выбив 367 очков. Это всего на 2 очка ниже всесоюзного рекорда А. Гаге. Кириллова заняла второе место. На третьем месте молодая спортсменка «Трудовых резервов» А. Данилова — 362 очка.

В стрельбе из положения с колена с хорошим результатом победила мастер спорта Н. Власенко (Советская Армия). Ее результат — 387 очков — также лишь на два очка ниже всесоюзного рекорда, принадлежащего Е. Сенториной.

В стрельбе лежа победила Е. Мизернюк — 390 очков.

Мужчины состязались в стрельбе из малокалиберного пистолета произвольного образца — упражнение

ние  $18+60$  (18 пробных и 60 зачетных выстрелов). Дистанция — 50 м, время — 3 часа. К выполнению этого упражнения по условиям состязаний было допущено ограниченное количество спортсменов, показавших лучшие результаты в стрельбе из боевого револьвера.

Чемпион страны прошлого года К. Мартазов («Динамо») и на этих состязаниях снова показал хорошие результаты. Несмотря на сильный ветер, он выбил 539 очков, вторично завоевав звание чемпиона страны. Хорошего результата добился мастер спорта И. Гнедилов (Советская Армия), занявший второе место — 528 очков. Заслуженный мастер спорта Г. Онисимов (Досарм) выбил 527 очков и занял третье место.

Один из лучших спортсменов в стрельбе по  $18+60$  мастер спорта Л. Сиренко (Досарм) действительно и упорно готовился к всесоюзному первенству страны, особенно к стрельбе из малокалиберного пистолета. Однако, отлично начав стрельбу, он ослабил внимание и допустил самоизвольный спуск курка. Это вытеснило его из группы лидеров.

Мужская команда «Динамо» в составе П. Долгобородова, В. Однолеткова, Л. Вайнштейна, В. Борисова и П. Алимова выступила на побитие всесоюзных рекордов в стрельбе из боевой произвольной винтовки. Выполняя упражнение стандарт  $3 \times 40$ , динамовцы в стрельбе стоя выбили 1740 очков (на 20 очков выше прежнего рекорда), с колена — 1841 очко (выше прежнего рекорда на 5 очков), в сумме трех положений — 5482 (на 27 очков выше прежнего рекорда).

Во время соревнований всего установлено 16 новых всесоюзных рекордов, часть из которых превышает официальные мировые рекорды.

# Большое многоборье

Первенство СССР по конному спорту

ложил начало борьбе за звание чемпиона страны и за первое командное место в многоборье. Главное предстояло впереди — на полевых испытаниях. В этих соревнованиях каждый всадник должен пройти 36 км, из них 23 — по дорогам. При этом надо уложиться в норму времени — 1 час 32 минуты. Затем, после десятиминутного отдыха, участник проходит 10-километровый кросс. И здесь существует норма времени — 20 минут. Однако за время, пройденное резвеей этой нормы, всадник получает положительные баллы. Естественно, что на кроссе развертывается остальная спортивная борьба за каждую секунду. А кросс — это не только 10 километров пути, но и 20 препятствий, расположенных группами — по 5 в каждой. В заключение — контрольная скачка на 3 км.

...Всадник первой команды Досарма Хлопков прошел кросс в 16:18,1 — время, предвещавшее хорошие результаты и в дальнейшем. Это вскоре подтвердилось. Спортсмен Власов (1-я команда Советской Армии) закончил дистанцию в 14:54,3. Резвея 15 минут прошел кросс Дорогуцhev («Спартак»). Однако не это время было лучшим в соревновании. Отличился молодой спортсмен из Киргизии Мурсалимов (1-я команда Досарма), который на лошади «Пейзаж» прошел дистанцию в 14:28,6. Необходимо отметить результаты Шаклеина — 14:58,3, Мишина — 15:11,1 и Андреева — 15:16,0 (оба — 2-я команда Советской Армии). Липова («Пищевик») — 15:14.

Один за другим приходят с кроссом всадники. Под многими из них лошади пересекают финишный створ весьма резво, как будто и не было пройдено десять километров пересеченной дистанции. У других же заметна усталость, свидетельствующая о недостаточной подготовке к соревнованиям по многоборью. Но, независимо от того, в каком состоянии лошадь пришла, она поступает в распоряжение работников ветеринарной службы. Пока всадник отдыхает перед контрольным галопом (скаками), ветеринары измеряют температуру у лошади, прослушивают биение ее сердца.

Но вот эти процедуры закончены. Если у лошади не обнаружено резких отклонений от норм, всадник выступает на последней дистанции дня — в трехкилометровых скачках.

Последним на старт кросса выходит Васильев. Он был свидетелем того, как многие из его со-

перников пришли с кросса, в каком состоянии были их лошади. Ему известно было время Мурсалимова, результаты лидеров Шаклеина и Куйбышева.

Молодой спортсмен решил попытаться выиграть у них в кроссе то, что он проиграл в манежной езде. Для этого он должен был пройти дистанцию резвеей всех; нужно было, в частности, значительно улучшить время Мурсалимова. Васильев блестяще выполнил поставленную перед собой задачу. Он прошел кросс в 14:08,0 — почти на 20 сек. резвеи Мурсалимова.

По сумме двух дней соревнований лучших результатов добились: Васильев, всадники 1-й команды Советской Армии — Шаклеин, Куйбышев, Ситько. С этими мастерами конкурировали Дорогуцhev, Липов.

Борьба за звание чемпиона страны по многоборью, за командное первенство вступила в решающую fazu.

Заключительным видом многоборья являются соревнования по преодолению препятствий трудного класса. Они были проведены вчера.

Немногим менее четырех баллов проигрывал Шаклеин лидеру соревнования Васильеву. С небольшим отрывом от них шли и остальные претенденты на звание чемпиона страны.

На старте — Липов. Идея умело и осторожно, он добивается высшей оценки — не получает ни одного штрафного очка. Неудачно выступает Шаклеин. Получив 18 штрафных очков, он потерял возможность выйти на первое место. Теперь еще более высоки шансы на победу у Васильева. Однако он не сумел использовать свое преимущество: дистанцию он закончил с 12 штрафными очками, 8 очков получил Ситько, 4 — Куйбышев.

В результате трех дней соревнований звание чемпиона СССР по многоборью завоевал мастер спорта Борис Липов. На втором месте — Васильев, на третьем — Куйбышев.

В общекомандном первенстве продолжает лидировать первая команда Советской Армии.

Соревнования продолжаются. Началось многоборье у женщин. Мужчины приступили к состязаниям по выездке молодой лошади.

Первенство СССР по конному спорту — многодневное соревнование, требующее четкости и высокой организации. К сожалению, судейская коллегия первенства не сумела этого добиться. Соревнования начинаются с очень большим опозданием, доходящим до трех и больше часов. Это не может не вызвать справедливого недовольства участников.

## С крыла самолета

Всесоюзные соревнования парашютистов

На аэродроме Центрального аэроклуба СССР им. В. П. Чкарова продолжаются всесоюзные лично-командные состязания парашютистов.

С исключительным интересом москвичи и присутствующие на соревнованиях гости — спортсмены парашютисты Чехословакии следили за соревнованиями.

Выполняются прыжки с задержкой раскрытия парашюта на 20 секунд. Победителями этого трудного упражнения стали Н. Ткаченко (Центральный аэроклуб Украины) и В. Баженов (Ижевский аэроклуб), показавшие высокую технику управления телом при свободном падении и точный отсчет времени. Они раскрыли парашюты ровно через 20 секунд. На 0,2 сек. раньше раскрыли парашют харьковчанин В. Абрашов.

Первенство среди женщин выиграла воспитанница Центрального аэроклуба СССР им. В. П. Чкарова комсомолка Мария Никитина. Продолжительность ее свободного падения до раскрытия парашюта равна 19,4 сек. М. Никитина — рекордсменка группового ночного прыжка с высоты 6300 метров. Парашютным спортом она занимается около трех лет и совершила 135 прыжков с различных типов самолетов.

Состязания гребцов

ВЛАДИВОСТОК. Закончились состязания на первенство Приморского края по народной и байдарочной гребле. В командном зачете победил чемпион прошлого года — коллектив общества «Водник». На втором месте — команда «Буревестника», на третьем — спортивные Досфлота.

А. ЗИМИН.

АРХАНГЕЛЬСК. В первенстве области по народной и байдарочной гребле участвовали спортсмены «Спартака», «Искры» и «Водника». Первое место заняли гребцы «Водника», одержавшие 10 побед в 14 видах программы.

В. ИВАНОВ.

## Под свежим ветром

Чемпионат страны по парусу

мым завоевал звание победителя первенства Советского Союза в классе яхт «Л-4». Матвееву пришлось довольствоваться вторым местом. На третьем месте был спартаковец Н. Софийчук.

Не менее напряженно прошла борьба и в классе яхт «Л-3». Здесь звание победителя завоевал представитель первой команды профсоюзов Э. Кузмолов. На втором месте спартаковец А. Чернов, на третьем — мастер спорта Г. Назаров (вторая команда профсоюзов).

В классе швертботов «М», где участвовало шесть мужских экипажей и шесть женских, победу завоевал спартаковец А. Трукс на судне «Харакас». На втором месте А. Рауд (первая команда профсоюзов) и на третьем — мастер спорта Е. Канский («Динамо»). Среди женщин первое место завоевала мастер спорта, чемпионка СССР Е. Сахарова (первая команда профсоюзов).

Следует отметить успех конструктора П. Бутте (Таллин), во смене судов которого участвовали в классных гонках и показали очень хорошие спортивно-технические результаты. В классе «Л-3»

яхты конструкции ленинградца А. Киселева также показали отличные ходовые качества.

Большой интерес зрителей вызвали гонки с пересадкой на шестивесельных яхтах. Первенство страны и звание чемпиона на яхтах разыгрывается впервые. В этих гонках принимали участие В. Михайлов (первая команда профсоюзов), который 27 лет назад участвовал в первых всесоюзных соревнованиях на яхтах, один из старейших яхтсменов страны А. Бальсевич (ВМС), мастер спорта С. Саракеев («Спартак») и другие.

Гонки на яхтах с пересадкой велись в два круга. Уже с первого круга стали ясны претенденты на первое место. Это — Саракеев, Бальсевич и Летунов («Динамо»).

Бальсевич в ходе гонки показал высокую технику вождения шлюпки, но у него явно хромала тактика. Работа экипажа Бальсевича также оставляла желать лучшего. Часто, идя первым с отрывом, он неверно располагал курс относительно ветра и не выходил на знак. Ему приходилось делать два лишних поворота, а в это время соперники вырывались вперед.

Проведены первые полуфиналы женщин на швертботах класса «М».

Е. ЗАЛЕСКАЯ,

судья республиканской категории.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»

№ 100 (1903)

3 стр.

# Браво, „Шахтер”!

М. МЕРЖАНОВ

И вот команда начала выигрывать.

Первое, что бросается в глаза, когда смотришь на игру горняцких футболистов, это неукротимая энергия, неослабевающее стремление владеть мячом, быть хозяином на поле. Футболисты «Шахтера» отлично понимают, что быстрота — это футбол. Вы не увидите в

но, как нам кажется, засверкали с особой силой.

Сколько раз О. Жуков, В. Колесников, Л. Савинов отличились забивали голы с подачи Пономарева! Сколько красивых голов забил Пономарев с подачи Жукова, Колесникова, Савинова!

В нынешнем сезоне более четко виден рисунок игры команды. Появились ясные и простые передачи (длинные и короткие); футболисты умно играют без мяча, хорошо чувствуют свободное место, вполне освоили принципы современной



Команда «Шахтера» (Сталино). Справа налево — А. Пономарев, Е. Пестов, Н. Самарин, А. Алпатов, П. Иванчук, В. Фомин, Л. Савинов, Д. Иванов, О. Жуков, Н. Дегтярев, В. Гавриленко.

Фото А. Бочинина.

этой команде медлительного игрока. Все они хорошо бегают, всегда находятся в движении. Это заставляет «противников» бегать с такой же быстротой, быть быстрыми и поворотливыми. Так создается темпераментность состязания.

В игре «Шахтера» великолепно видны советские коллективные принципы игры. Вся команда ведет наступательные действия в едином порыве, когда один игрок умеет угадывать действия другого и продолжить задуманную «мысль атаки», когда каждый из футболистов, как бы индивидуально силен он был, с охотой подчиняется «духу всеобщего наступления».

Мы давно знаем первоклассного лидера атак Александра Семёновича Пономарева. Общеизвестны его умелые и стремительные выходы к воротам «противника», выразительное владение мячом, наконец, его удары, математическая точность и сила которых часто приводят в восторг зрителей и заставляют менять цифры на башнях стадионов.

Но еще в прошлом сезоне, играя в составе московской команды «Торпедо», он, увы, играл по несвойственному советскому футболу принципу, который с горькой и заслуженной иронией именовали «один за всех и все на одного». Не раз слышались возгласы с трибун:

— Саша, распорядись!

И Саша «распоряжался» как мог, а эффекта почти не было. И команда торпедовцев многое теряла из-за этого.

Сейчас мы увидели чудесное превращение. Те же у Пономарева «рывки», то же свободное владение мячом, те же сокрушительные удары. Но ко всему этому он стал действовать, как член коллектива дружных ребят, которых он любил и среди которых он сам когда-то рос. Индивидуальные качества Александра Пономарева от этого не только не померкли,

Приехали в Донбасс армейцы — чемпионы страны — и выиграли с минимальным счетом 1:0. Приехали в Донбасс спартаковцы — обладатели Кубка ССР — и выиграли с тем же минимальным счетом. Приехали в Донбасс столичные динамовцы, и шахтеры снова проиграли.

Три встречи — три нуля! Плохое начало. Но сухой язык цифр не в силах передать настояще соотношение сил в футболе. И в данном случае три нуля не отражали состояния команды, ее творческую энергию.

Игроки, капитан, тренер, земляки, горячо любящие свою команду, видели перед собой жизнерадостных, дружных, молодых ребят, которые любят свой шахтерский край и которые умеют — право же умеют! — хорошо обращаться с мячом.

## У ЛЕГКОАТЛЕТОВ «КРАСНОГО ЗНАМЯ»

ОДЕССА. (Наш корр.). Закончились республиканские легкоатлетические состязания Украинского совета общества «Красное знамя». На старт вышли спортсмены Киева, Харькова, Львова и других городов республики.

После упорной трехдневной борьбы победила команда Харькова. На втором месте — легкоатлеты Одессы.

Во время состязаний установлено 14 рекордов Украинского совета общества «Красное знамя».

Нет более объективных зрителей, чем москвичи. Они отлично разбираются как в мастерстве футболистов, так и в нормах поведения игроков на поле. Дружными аплодисментами они одарят умную комбинацию, высоко оценят хороший удар по мячу и не простят неспортивного поступка, какой бы игрок его ни совершил. Москвичи умеют отличить написк от грубости, хладнокровие от безвольной игры.

Беспринципие москвичей не вызывает сомнения. Его ставят в пример всем любителям футбола.

Недаром молодые команды, приезжающие в столицу, чувствуют себя на поле стадиона «Динамо», как студенты на экзамене. Но, получив аттестат футбольной зрелости, такие коллективы становятся любимцами московских зрителей. Им аплодируют до начала игры, при одном только упоминании их имени.

Именно так встречают москвичи футболистов общества «Шахтер». Эта рабочая команда прошла большой путь, прежде чем выйти на бархатный покров московского стадиона. Теперь она находится в расцвете сил и как с равной играет с любой первоклассной командой страны.

Не излагая подробно всей родословной этого замечательного коллектива, мы хотели бы напомнить о прошлом сезоне, когда все усилия команды были направлены к тому, чтобы уйти из так называемой «оласной зоны», оставаясь в числе футбольных клубов, справедливо названных сильнейшими.

Лаконичные цифры прошлогодней турнирной таблицы показывают силу сопротивления команды Донбасса. Мы находим здесь счет игр 0:1, 1:1, 2:2, а потом и 2:1. В этих цифрах сказываются шахтерская настойчивость и упорство.

Если в первом круге розыгрыша горяки набрали лишь 12 очков, то большим напряжением сил во втором они выиграли 21. Если весной горяки проиграли киевлянам-динамовцам 1:4, то осенью победили их с разгромным счетом 6:0.

Энергичная молодая команда обнаружила большие «запасы прочности», неодолимое желание устоять перед шквалистыми атаками самых умелых нападающих, стремление к победе. Осенью горяки вписали в турнирную таблицу не только трудные ничьи с динамовцами Тбилиси и «Зенитом», но и первую победу над динамовцами Москвы.

«Шахтер» стал командой, о которой самые квалифицированные футболисты говорили: «Их голы — руки не возьмешь!». Однажды место — таков был итог борьбы этой команды.

Весна нынешнего года во многом напоминала прошлый сезон: проигрывая первые состязания, шахтеры оставляли при этом впечатление сильного, хорошо сложенного коллектива. Победители едва-едва «уносили ноги».

Приехали в Донбасс армейцы — чемпионы страны — и выиграли с минимальным счетом 1:0. Приехали в Донбасс спартаковцы — обладатели Кубка ССР — и выиграли с тем же минимальным счетом. Приехали в Донбасс столичные динамовцы, и шахтеры снова проиграли.

Три встречи — три нуля! Плохое начало. Но сухой язык цифр не в силах передать настояще соотношение сил в футболе. И в данном случае три нуля не отражали состояния команды, ее творческую энергию.

Игроки, капитан, тренер, земляки, горячо любящие свою команду, видели перед собой жизнерадостных, дружных, молодых ребят, которые любят свой шахтерский край и которые умеют — право же умеют! — хорошо обращаться с мячом.

# Растет спортивное мастерство

Всесоюзные состязания учащихся техникумов физкультуры

бега и пятиборью у мужчин не были проведены из-за отсутствия заявленных участников.

Восемь новых рекордов техникумов установили пловцы. В командном зачете первое место завоевал Ленинградский техникум, второе — Горьковский, третье — Московский техникум. Из личных результатов лучшие были у учащихся техникума Министерства трудовых резервов, выступавших вне конкурса. Так, мастер спорта Землянский проплыл 100 м на боку в 1:12,0; 400 м вольным стилем в 5:23,9 и 300 м на боку — 4:09,6. Учащаяся Зенина установила новые рекорды на 100 и 400 м вольным стилем, показав соответственно 1:16,9 и 6:31,3. Кабазов был первым на 100 м вольным стилем — 1:04,4.

Худшими были личные результаты у учащихся Челябинского техникума, где только один пловец выполнил нормативы второго разряда, а у женщин этой команды только один результат выше третьеразрядного. Недостаточно были подготовлены и пловцы Саратовского техникума.

Особенно острой была борьба за первенство по баскетболу. Из 68 игр — четыре окончились с разрывом в 1 очко, четыре — в 2; шесть команд имели равные результаты, и победа решалась только в дополнительное время. Команды Грузинского и Азербайджанского техникумов в борьбе за первое место дважды выходили на поле. Победа была достигнута командой Грузии.

В применении тактических приемов преимущество имели мужская команда Грузии и женская — техникума Министерства трудовых резервов. Они удачно сочетали зонную защиту с системой «игрок против игрока».

Первое место среди женских команд заняли баскетболистки Ростовского техникума.

Всесоюзные летние соревнования учащихся техникумов физической культуры показали, что спортивное мастерство учащихся большинства техникумов растет, и отдельные спортсмены показывают высокие результаты. Однако преподавателям техникумов еще надо серьезно и упорно работать, чтобы добиться хороших результатов не только у ведущей группы спортсменов, но и у всех учащихся.

**A. МАЛЬЦЕВ,**  
начальник отдела техникумов  
Всесоюзного комитета по делам физической культуры и спорта.



Всесоюзные соревнования учащихся техникумов физкультуры. На снимке: момент финальной игры в баскетбол команд Днепропетровского техникума и техникума трудовых резервов.

Фото М. Робертса

## ПЕРВЕНСТВО ЛАТВИИ ПО ТЕННИСУ

РИГА. Закончились состязания на первенство Латвии по теннису.

Среди женщин звание чемпионки республики завоевала мастер спорта Мейер. Среди мужчин победил прошлогодний чемпион

**П. МОЖЕЙКО.**

## До подъема флага

МИНСК. (Наш корр.). Столица Белоруссии деятельно готовится к первенству страны по легкой атлетике. Представители спортивных организаций Минска радушно встречают прибывающих гостей — команды союзных республик. Раньше других сюда прибыли спортсмены РСФСР, Армении и Киргизии.

Заканчивается подготовка стадиона «Динамо». Для зрителей оборудованы трибуны на 12000 человек. Неизвестным стало качество беговой дорожки и секторов для прыжков и метаний. Н. Каракулов и В. Сухарев остались вполне удовлетворенными качеством нового покрытия дорожки и секторов.

Стадион и прилегающие к нему улицы празднично разукрашены лозунгами, транспарантами, флагами спортивных обществ. На самом стадионе вырос городок из палаток. Здесь спортсмены будут готовиться к выходу на старт. Для представителей печати, прибывших сюда из различных городов стра-

ны, установлены междугородний телефон и телеграфный пункт.

Тщательно готовится к исполнению своих обязанностей судейская коллегия. В ее состав, кроме приезжих судей, включены лучшие судьи республики. На специальном семинаре еще раз проверено знание правил судьями, уточнено понимание отдельных параграфов правил.

Оргкомитет по проведению первенства, возглавляемый секретарем ЦК КП(б) Белоруссии тов. Абрасимовым, заботится и о судье участников состязаний. Намечено провести посещение музеев, в том числе музея Великой Отечественной войны. Будут также демонстрироваться спортивные кинофильмы, проводиться лекции на различные темы.

Участники предстоящего первенства — русские, украинцы, белорусы, грузины, армяне, латыши, эстоны проводят последние тренировки с тем, чтобы в воскресенье уже начать борьбу за личное-командное первенство.

Участники предстоящего первенства — русские, украинцы, белорусы, грузины, армяне, латыши, эстоны проводят последние тренировки с тем, чтобы в воскресенье уже начать борьбу за личное-командное первенство.

## Встреча друзей

Готовясь к первенству страны по легкой атлетике, сборные команды Грузии и Латвии провели товарищеские состязания.

Задолго до начала встречи трибуны рижского стадиона «Даугавы» были заполнены зрителями. Трудящиеся Риги пришли посмотреть острую спортивную борьбу двух достойных соперников.

Спортивная встреча открылась парадом сборных команд республик. В коллективе Грузии рижане увидели рекордсменку мира, заслуженного мастера спорта Н. Думбадзе, рекордсменку Советского Союза, заслуженного мастера спорта Е. Гокиeli, рекордсмена Грузии И. Ушакова и других сильнейших легкоатлетов республики.

Едва умолкли звуки марша, как на поле стадиона выбежали юные пионеры и вручили гостям букеты цветов.

Под торжественные звуки Гимна Советского Союза Н. Думбадзе и чемпиона Латвии В. Кумушки подняли флаг состязаний.

Первыми стартовали бегуны на 100 м. Победил со временем 11,3 В. Кумушка.

В метании копья среди женщин первое место заняла Г. Бритвина (Грузия) с результатом — 41 м 23 см. Спортсменка Латвии мастер спорта Л. Аллзере проиграла ей 90 см и была второй.

С напряженным вниманием следили зрители за спортивной борьбой участников забега на 5000 м. И. Ушаков продемонстрировал хорошую технику и уверенно занял первое место с рекордным для Грузинской республики результатом — 15:26,2. Старый рекорд, принадлежавший ему же, был равен — 15:28,6. Вторым, на 10 сек. позже, финишировал латвийский бегун Г. Силиньш.

Как всегда, хорошую технику продемонстрировала Нина Дум-

## Высокие результаты

ТАЛЛИН. (Наш корр.). В гор. Пярну состоялись легкоатлетические состязания, в которых приняли участие сильнейшие спортсмены Эстонии. На состязаниях был показан ряд высоких результатов.

Х. Липп толкнул ядро на 16 м 92 см. Это только на 3 см хуже всеобщего рекорда, принадлежащего ему же. Ю. Сандбан пробежала 80 м с барьерами в 11,7 — результат этот равен норме мастера спорта. Спортсмен общества «Колхозник» Х. Неем показал в ходьбе на 10 км 45:04,1. Интересно отметить, что Неем незадолго до этих состязаний установил два рекорда Эстонии в спортивной ходьбе на 3 км — 12:36,6 и на 5 км — 22:28,0.

бадзе, однако диск, брошенный ею, пролетел лишь 46 м 58 см.

Хорошим временем в беге на 100 м — 12,5 — порадовала С. Жумбура.

Неудачно выступали прыгуны с шестом. Спортсмен Грузии М. Кутман, имевший в этом году результат 4 м, преодолел лишь 3 м 50 см. Немногим лучше выступали шестовики Латвии Э. Элциерис и В. Штолцер, которые с трудом взяли 3 м 70 см.

Ниже своих возможностей выступал чемпион Латвии по прыжкам в длину Э. Кехрис. Имея в этом году результат 7 м 20 см, он прыгнул только на 6 м 80 см.

Высокую технику барьерного бега на 80 м продемонстрировала рекордсменка страны Е. Гокиeli. Ее результат — 11,8. Второй закончила дистанцию М. Рамбека (Латвия) — 12,0.

В метании копья победил спортсмен Грузии В. Шмаков — 60 м 22 см.

Спортивная встреча друзей на долго останется в памяти спортсменов Латвии. Эти традиционные соревнования являются ярким проявлением сталинской дружбы народов СССР.

А. КРУМИНЬШ.

Рига.

## СУДА ПОСТРОЕНЫ ГОНЩИКАМИ

СПОРТИВНЫЕ суда радуют глаз яркой, нарядной раскраской. Одни из них напоминают снаряды гвардейских минометов, другие — похожи на фантастических исполинских черепах, в панцире которых сделано маленько гнездо для водителя. Привлекают внимание суда с очень низкими бортами, всего на несколько сантиметров поднимающиеся над водой. На судах этого типа установлено большинство рекордов СССР. Все эти суда созданы руками талантливых советских конструкторов, гонщиков, мастеров спорта.

Бот белоснежные катера спасательной службы. Они также участвуют в соревнованиях. Их можно встретить во всех уголках Советского Союза: и на волнах Черного моря, и на зеркальной поверхности высокогорного озера Рица, и на таежных сибирских реках. Оставляя за собой пенистый след и почти не поднимая волн, легко и быстро скользят эти суда по воде. Их создал коллектив, руководимый советским конструктором В. Гартвигом.

Ряды московских спортсменов-водномоторников за последние два года значительно пополнились. Повысилась их техническая культура. Это убедительно подтверждено недавно проведенное первен-

## На футбольных полях страны

### Таблица розыгрыша

#### Класс «Б»

##### Положение на 24 августа

И. В. Н. П. М. О.

«Динамо» (Минск)	23	15	7	1	45:16	37
Гор. Калинин (Москва)	23	12	7	4	39:16	31
«Локомотив» (Вильнюс)	22	11	9	2	50:27	31
«Спартак» (Баку)	22	10	9	3	34:15	29
«Локомотив» (Харьков)	22	12	5	5	42:30	29
«Кр. знамя» (Иваново)	23	10	7	6	31:25	27
«Спартак» (Ужгород)	23	10	6	7	38:27	26
«Торпедо» (Сталинград)	23	9	7	7	38:28	25
«Буревестник» (Кишинев)	23	9	7	7	29:25	25
«Динамо» (Ереван)	22	8	8	6	27:14	24
«Калев» (Таллин)	24	7	6	11	24:25	20
«Кр. звезда» (Петрозаводск)	22	6	5	11	16:25	17
«Динамо» (Сталинабад)	23	7	3	13	18:53	17
Дом офицеров (Ташкент)	23	5	5	13	16:36	15
«Динамо» (Алма-Ата)	22	4	3	15	18:41	11
«Тр. резервы» (Фрунзе)	22	2	4	16	12:48	8
«Спартак» (Ашхабад)	23	2	2	19	12:56	6

Условные обозначения: И. — количество игр, В. — количество выигранных, Н. — количество ничьих, П. — количество поражений, М. — соотношение мячей, О. — количество очков.

### Состязание лидеров

Позавчера в Минске состоялось состязание на первенство страны. Играли лидеры розыгрыша по классу «Б» — местные динамовцы — и футболисты московского «Локомотива». Встреча закончилась победой минских спортсменов с результатом 2:0.

### Чемпионат Москвы

Начался розыгрыш второго круга первенства Москвы по футболу. В первом туре убедительную победу одержали динамовцы, встретившиеся с футболистами «Труда». Из восьми состязаний динамовцы выиграли семь; одно закончилось вничью. Коллектив «Динамо» набрал в этот день 126 очков, коллектив «Труда» — лишь 46.

Успешно выступили спортсмены ЦДСА, игравшие с коллективом «Крыльев Советов»-3. Четыре встречи закончились победой армянских футболистов, и три — вничью. Хороших результатов добилась команда мальчиков Центрального Дома Советской Армии. Юные футболисты ЦДСА, наряду со своими сверстниками из коллективов «Спартака» и «Крыльев Советов»-2, а также «Метро» и «Торпедо».

В минувшее воскресенье был проведен второй тур. Попрежнему

удачно выступали динамовцы, принимавшие спортсменов «Крыльев Советов»-2. Динамовцы набрали 117 очков, «Крылья Советов»-2 — 55 очков (первые юношеские команды не играли).

Успеха добились спартаковцы, встретившиеся с футболистами «Метро» (здесь также первые юношеские команды не играли). Спартаковцы в этот день набрали 118 очков, коллектив «Метро» — 54.

### Первенство Российской Федерации

Близится к концу розыгрыш первенства Российской Федерации по футболу. Командам осталось провести еще по 2—3 состязания. В некоторых зонах первой группы уже вывились победители. Успешно выступает команда гор. Калининграда, уже обеспечившая себе первое место в центральной зоне. На второе место претендуют коллективы «Красного знамени» — гор. Орехово-Зуево и Павлово-Посад.

В северной зоне главными кандидатами на первое место являются коллективы «Динамо» (гор. Калининград) и Выборга. Турнирную таблицу в подмосковной зоне возглавляет команда «Химика» (Орехово-Зуево), набравшая после 14 игр 21 очко. На втором месте — команда гор. Ступино.

Уверенно лидируют в южной зоне динамовцы Ростова-на-Дону, не имеющие поражений и набравшие 26 очков из 28 возможных. На втором месте — их краснодарские одноклубники.

### В ДИСЦИПЛИНАРНОЙ КОМИССИИ

Как сообщалось в нашей газете («Советский спорт» от 11 августа), футболист команды «Спартака» (Ашхабад) Дьяков в ходе игры на Кубок СССР с командой «Шахтера» ударил одного из игроков коллектива горняков.

Хулиганский поступок Дьякова обсуждался на дисциплинарной комиссии Всесоюзной футбольной секции. Решением комиссии Дьяков отчислен из состава команды «Спартака».

На этом же заседании обсужда-

лось неэтичное поведение игрока команды ЦДСА Демина, оскорбившего помощника судьи (во время состязания на первенство страны с командой Военно-Морских Сил). Как выяснилось, до этого коллектива ЦДСА обсуждал проступок тов. Демина, однако

приняли чрезмерно мягкое решение. Дисциплинарная комиссия отменила решение общего собрания коллектива ЦДСА и постановила дисквалифицировать Демина на одну игру.

Спортсмены ЦДСА играли с командами «Химика». Оба коллектива набрали по 66 очков (несколько игр отложены).

Вновь на низком спортивном уровне играли в этот день футболисты «Труда» с торпедовцами. Коллектив «Торпедо» набрал 130 очков, «Труда» — 42 очка. В этот же день играли «Крылья Советов»-3 и «Крылья Советов»-1.

Игры первого и второго календарного дня не внесли существенных изменений в турнирную таблицу розыгрыша первенства Москвы.

Первое место удерживает динамовцы, имеющие 1210 очков. За ними идут «Спартак» — 1157 очков и «Торпедо» — 1056 очков. На последнем месте — коллектив «Труда».

В общекомандном зачете победила первая команда «Трудовых резервов». На втором месте — команда клуба юных автомобилистов и на третьем — вторая команда «Трудовых резервов». Представители команды Досфлота заняли лишь 4-е место.

Гонщики Досфлота не только показали низкие спортивные результаты, но и не представили на соревнования сколько-нибудь интересных новых конструкций судов. При наличии у Досфлота хорошей базы, специальной судомодельной лаборатории и высококвалифицированных кадров это непростительно. Досфлот может и должен стать ведущей организацией по водно-моторному спорту.

Г. МАЛИНОВСКИЙ,  
мастер спорта.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»  
№ 100 (1903) 5 стр.

# Соблюдать принцип коллективности в волейболе

Коллективность является одной из основных отличительных черт советской спортивной школы.

В спортивных играх и в частности в волейболе коллективность проявляется с особой силой. Сильная волейбольная команда обычно действует, как хорошо слаженный механизм. Каждый член команды обязан мгновенно ориентироваться в самых различных тактических ситуациях, четко выполнять разнообразные технические присы. Все шесть спортсменов, действующих на площадке, несут равную ответственность за успех или неудачу команды. Характеризуя силу команды, принято оценивать ее не только по техническим и тактическим достоинствам, волевым качествам, но также по слаженности действий игроков, по умению каждого из них «чувствовать логотип» товарища.

Вместе с тем коллективная игра не отрицает исключительно полезной и часто решающей роли ведущих игроков. Известно, что успехи сильнейших команд страны во многом связаны с именами наших лучших волейболистов, например, победы московского «Динамо» — с именами А. Якушева, В. Шагина, В. Мальцмана, команды ЦДСА — с игрой К. Рева, В. Савинова, Г. Бурцева, команды ленинградского Дома офицеров — с участием В. Ульянова, П. Воронина. Уместно заметить, что при этом команды должны комплектоваться таким образом, чтобы отсутствие сильнейшего игрока серьезно не отражалось на ее результатах. До последнего времени в женской команде московского «Динамо» этому не придавали значения, хотя отсутствие лучшей волейболистки страны А. Чудиной нередко приводило к утрате командой ее боевых качеств.

Приобретение высокой коллектиности в игре команд достигается в результате длительной и многообразной работы.

Коллективность, командность, проявляющиеся в соревновании, должны формироваться не только на волейбольной площадке, но и вне ее. В первую очередь необходимо всегда заботиться о повседневной идеально-воспитательной работе с членами коллектива. Здесь главная роль принадлежит тренеру и капитану команды. Основой их авторитета должны быть не только глубокое знание волейбола и игровой опыт, но и в неменьшей степени их общий культурный уровень.

Успех достигается только совместными усилиями всех членов коллектива. Отличная игра того или иного участника команды возможна лишь благодаря умелым коллективным действиям, подготовляющим условия для наиболее результативных индивидуальных

действий (например, вывод игрока на удар без блока или подготовка завершающего удара из неожиданного для противника положения и т. п.).

Если у того или иного игрока возникает попытка противопоставить себя коллектику, необходимо бороться с нею самыми различными мерами, используя личные беседы руководителей команды, общественное обсуждение, применяя лишение права игрока на участие в нескольких играх, и т. п.

Каждая тренировочная игра должна строиться по плану-заданию, составленному заранее. Такими заданиями, полезными с точки зрения приобретения игровых навыков и усвоения приемов командной игры, могут служить:

- 1) отработка группового блока, составленного из двух и трех игроков;
- 2) перестановки порядка расположения игроков, применяемые для улучшения их сыгранности;
- 3) игра в переменном темпе и т. п.

После окончания тренировки необходимо критически разобрать, насколько команда в целом и каждый игрок в отдельности справились с порученным заданием.

Обсуждение тренировок и соревнований надо строить таким образом, чтобы указывались не только промахи или достоинства того или иного спортсмена, но также и то, насколько четко и правильно он включался в выполнение задуманной комбинации.

Весьма важно не нарушать целеустремленных коллективных действий всех участников. Такое нарушение вызывается неполнценными и несвоевременными заменами игроков.

Нередко практикуется следующий прием: если на задней линии оказался спортсмен, у которого игра в нападении превалирует над игрой в защите, его подменяют игроком, умеющим успешно выполнять защитные функции. Такая замена обычно совершается в напряженные моменты встречи иывает кратковременной. Как только вновь вошедший в игру доходит до передней линии, его опять заменяют. Однако зачастую заменяющий игрок не в состоянии немедленно включиться в темп и план игры, так как его пребывание на площадке исчисляется двумя-четырьмя минутами. Мы считаем, что такая замена, способствующая воспитанию односторонних игровых качеств, не оправдывает себя.

В настоящее время при игре из пяти партий число участников команды возросло до двенадцати человек, так как увеличилось возможное число замен. В связи с этим возросло значение запасных игроков. Их роль особенно трудна; ведь с их появ-

лением на площадке тренер обычно связывает усиление игры коллектива. Учитывая эти новые условия, нам представляется необходимым готовить для ответственных соревнований команду, состоящую из игроков, способных в любой момент полноценно включаться в состязание.

Немаловажное значение имеет умение своевременно произвести замену. Если известно, что предстоит затяжная, упорная борьба, целесообразно практиковать периодические замены уже с первой партии, для того, чтобы поддерживать на всем протяжении встречи высокий уровень игры. Эффективна одновременная замена двух соседствующих игроков, обычно хорошо сыгранных между собой.

При ослаблении игры одного из членов команды замена должна быть произведена до того, как его неудачные действия начнут нарушать коллективность; до того, как противник начнет концентрировать свои удары по слабому звену.

Заменяющий игрок должен всегда входить в команду на заднюю линию, вне зависимости от того, какая преследуется цель в этой замене. Это даст возможность запасному быстрее и лучше войти в игру.

В некоторых случаях нарушение коллективности в команде может быть вызвано неоднократным повторением неправильно выполненного приема.

Нет ни одной встречи, даже в самых ответственных соревнованиях, когда бы из-за небрежности играющих, либо в погоне за внешним «эффектом» не было потеряно от 6 до 8 процентов общего числа подач. Потерю подачи нельзя рассматривать иначе, как пренебрежение спортивными интересами коллектива. Большой ущерб команде наносит и такое нарушение правил, как перенос рук над сеткой, особенно участившийся в связи с применением группового блока.

Необходимо создать в команде обстановку, когда такие нарушения правил, в первую очередь потеря подачи, осуждались бы коллективом как «удар в спину» своей команды. Такие нарушения следует тщательно разбирать, всевременно повышая ответственность отдельных игроков перед всем коллективом.

Ни одного случая нарушения коллективности в игре нельзя оставить без обсуждения командой, товарищами. Надо воспитывать игроков на сознании того, что коллективная игра является оружием, овладев которым команда будет располагать одним из решающих элементов, необходимым для победы.

**А. ЭДЕЛЬМАН,**  
судья республиканской категории.

## Хороший почин

**ЧЕБОКСАРЫ.** (Наш спецкорр.). Чувашский республиканский комитет физкультуры совместно с советом общества «Колхозник» провели интересные межрайонные командные соревнования сельских спортсменов по легкой атлетике. В соревнованиях участвовали и команды спортивных обществ крупнейших городов республики.

Состязания проводились в 9 районных центрах и прошли при огромном стечении зрителей. Бездвигенные встречи городских и сельских спортсменов превратились в районные спортивные праздники.

Легкоатлеты чебоксарского «Медика» выезжали в Сундырский район, команда «Искры» — в Козловку, спартаковцы — в Мариинский Посад, динамовцы — в Кугеси, канашский «Локомотив» послал своих спортсменов в Комсомольский район. Сборная команда спортсменов Алатыря побывала в Ибриси. Коллектив физкультурного отделения Ядринского педагогического училища выез-

### Встреча городских и сельских спортсменов

жал в Советский район, Вурнарская заводская команда — в село Калинино, а легкоатлеты шумерлинской «Красной звезды» — в Красно-Четайский район.

Кое-кто из городских легкоатлетов первоначально склонен был рассматривать свое участие только как «показательные выступления». Однако в ряде случаев выступления показали, что колхозные легкоатлеты Чувашии быстро растут и способны состязаться с сильнейшими городскими спортсменами республики. Так, команда Красно-Четайского района с большим преимуществом выиграла у шумерлинских легкоатлетов общества «Красная звезда». Спортсмены села Калинино одержали победы над вурнарскими заводскими легкоатлетами, спартаковцы Чебоксар испытывали горечь поражения в Мариинском Посаде, а железнодорожники Канаша в командном зачете оказа-

лись лишь на четвертом месте, проиграв двум командам — Чкаловского района и коллективу Комсомольского района.

Колхозные легкоатлеты упорно боролись с сильнейшими спортсменами городов и в личных встречах. Рабочий Канашского вагоноремонтного завода В. Кисляков в беге на 100 м выиграл только 0,1 сек. у преподавателя сельской 7-летней школы Чкаловского района Р. Камальдинова, который показал время 11,4 сек. На соревнованиях в Комсомольском районе никто не мог опередить на 800-метровой дистанции 18-летнюю колхозницу Р. Батюгову. Ее результат выше нормы второго разряда — 2:25,0. В Козловке один из лучших чебоксарских бегунов Т. Михайлов проиграл в беге на 1500 м почти 6 секунд молодому местному бегуну Т. Боченкову.

Опыт чувашских комитета физкультуры и совета общества «Колхозник», организовавших в широких масштабах встречи сельских спортсменов с лучшими легкоатлетами городов, заслуживает всесоюзного одобрения.

**И. ОСИПОВ,**

## В СТОЛИЦЕ УКРАИНЫ

**КИЕВ.** (Наш корр.) Столица Украины гостепримно встречает участников лично-командного первенства СССР по плаванию и прыжкам в воду, которое начинается здесь завтра.

Первенство будет проходить в 50-метровом открытом наливном бассейне с подогревом воды, оборудованном в этом году на стадионе Киевского военного округа. К ответственным соревнованиям бассейн отлично подготовлен.

В Киев уже прибыли сборные команды пловцов и прыгунов в воду профсоюзов, Советской Армии, Военно-Морских Сил, «Динамо», «Спартака» и «Трудовых резервов».

На прикладочных соревнованиях отдельные пловцы команд показали высокие результаты. На днях 19-летний пловец-перворазрядник из Севастополя Виталий Белононгов, только в 1950 г. начавший заниматься спортивным плаванием, установил новый всесоюзный рекорд в плавании на 500 м способом брас — 7:11,0. Прежний рекорд

страны равнялся 7:13,8 и принадлежал динамовцу Абязову (Ленинград). Молодого пловца подготовил к рекордному заплыву московский тренер И. Штэллер.

Из других членов команды ВЦСПС необходимо отметить способную молодую пловчиху К. Шмелеву (Москва). Она проплыла на спине 200 м в 2:50,9. Хороший результат показал представитель команды Военно-Морских Сил В. Мишакин. Он проплыл 100 м брасом за 1:13,2.

Улучшили рекорды Советской Армии Ж. Костромина в плавании баттерфляем на 100 и 200 м

(результаты соответственно — 1:25,6 и 3:12,7) и Л. Макаренко, проплывшим 200 м способом брас за 2:42,5. Результаты предварительных заплывов молодых пловцов — участников первенства стран — говорят о том, что соревнования сильнейших пловцов Советского Союза этого года будут проходить в острой и напряженной спортивной борьбе.

## ШЕСТЬ РЕКОРДОВ

**РИГА.** На водной станции «Динамо» разыграло первенство республики по плаванию и прыжкам в воду.

Установлено 6 республиканских рекордов. Мастер спорта Лилия Петерсон проплыла 100 м баттерфляем в 1:39,0, а спартаковец О. Рождественский — 200 м в 3:37,3. В плавании на 300 м и 100 м на боку динамовец В. Богдан показал соответственно 4:31,8 и 1:16,3.

В комбинированной женской эстафете 4×100 м команда «Динамо» в составе Криевиня, Пултракс,

## ПЕРВЕНСТВО ГРУЗИИ

**ПОТИ.** Закончилось первенство Грузии по плаванию и прыжкам в воду. Участвовали 115 спортсменов от шести команд: Тбилиси, Поти, Кутаиси, Мцхета, Аджарской и Абхазской автономных республик. Команда Тбилиси, занявшая первое же для ведущее место, сумела сохранить его до конца соревнований.

Осткая борьба происходила за второе место, которое оспаривали команды Аджарии и Поти. Победила команда Аджарии, имевшая хороших прыгунов в воду.

Звание чемпионки республики в

## НА ВОДНЫХ ДОРОЖКАХ

**МОЛОТОВ.** В новом открытом бассейне в Закамье проведены состязания на первенство города по плаванию. Участвовало свыше 100 пловцов спортивных обществ.

В результате напряженной спортивной борьбы с коллективом Ленинского района победили спортсмены общества «Трактор». По второй группе первенство завоевала команда «Локомотива».

Состязания продемонстрировали замечательный рост результатов молодежи.

Молодыми пловцами улучшено 9 городских рекордов. Юный спортсмен «Трактора» Л. Тележников проплыл вольным стилем 100 м в 1:06,0 и 400 м в 5:40,9.

Во время состязаний норму второго разряда выполнили 40 участников, третьего — 59.

**Ю. ПОЛЯНИН.**

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### «В ПЛЕНУ ПОРОЧНЫХ НАСТРОЕНИЙ»

Под таким заголовком в «Советском спорте» 5 июля была опубликована корреспонденция, в которой говорилось о неудовлетворительном ходе выполнения плана подготовки значиков ГТО в Киргизии. В корреспонденции критиковался Киргизский республиканский совет профсоюзов, фактически устранившийся от руководства физкультурной работой в профсоюзах.

Как сообщила редакция секретарь Киргизского совета профсоюзов тов. Гришаева, корреспонденция обсуждалась на совещании

### «НЕТ ВНИМАНИЯ АЛЬПИНИЗМУ»

Под таким заголовком в «Советском спорте» 12 июня было опубликовано письмо заслуженного мастера спорта т. Погребецкого о неудовлетворительном развитии альпинизма на Украине и невнимании Украинского республиканского комитета физкультуры к этому виду спорта.

Как сообщил редакции замести-

тель председателя Комитета по делам физкультуры и спорта при Совете Министров УССР тов. Никонов, на заседании комитета был заслушан доклад т. Погребецкого о состоянии альпинистского спорта в республике. Комитет принял приказ, которым намечены конкретные мероприятия по усилению работы спортивных организаций УССР по альпинизму.



На XI Всемирных студенческих летних играх советские спортсмены завоевали 259 медалей из 558. На снимке: советские спортсмены — чемпионы всемирных студенческих игр. Слева — группа штангистов, справа — группа легкоатлетов.



Фото спец. корр. «Советского спорта» В. Захарова.

## «Мы учимся у советских спортсменов»

XI Всемирные студенческие летние игры произвели незабываемое впечатление на всю нашу делегацию. Особенно примечательными были выступления советских спортсменов.

За два года, которые прошли со времени встречи советских и болгарских легкоатлетов на спортивных играх в Будапеште, мы многому научились у представителей советского спорта. Они были и являются для нас примером дисциплинированности, целеустремленности. Результаты своей учебы мы проверили на состязаниях в Берлине. Наши баскетболисты заняли

второе место среди мужских команд и четвертое — среди женских. Болгарские волейболисты заняли третье место, а волейболистки — четвертое. Мы имели некоторые успехи в состязаниях по легкой атлетике, гимнастике и подниманию тяжестей.

Наша задача — по примеру советских спортсменов умножать и улучшать спортивные достижения, продолжать борьбу за укрепление рядов молодых борцов за мир, за дружбу между народами.

Иван НИКОЛОВ,  
руководитель спортивной де-  
легации Болгарии.

## Румынские теннисисты

Закончился розыгрыш первенства Бухареста по теннису. Этот розыгрыш одновременно является одним из этапов чемпионата страны. Успешно выступил Т. Быдин, завоевавший звание чемпиона столицы в одиночных соревнованиях. В полуфинале Быдин в очень упорной борьбе обыграл чемпиона страны 1950 года Г. Визиру со счетом 2:6, 2:6, 6:4, 6:3, 7:5. В финале Быдин встретился с Т. Карапулес, выигравшим в по-

луфинале у Г. Кобзук 6:2, 6:3, 7:9, 6:3. В середине третьей партии, при счете первых двух 1:1 Карапулес получил травму и вышел из игры. Следует отметить также победу пары Быдин — Кобзук над братьями Г. и М. Визиру — 6:4, 6:0, 3:6, 6:3. У женщин легкую победу одержала Е. Стыническу, победившая в финале И. Тодоровски — 6:0, 6:3.

(Соб. инф.).

## Швеция — Финляндия

### СОСТАЗАНИЕ ЛЕГКОАТЛЕТОВ

В Хельсинки состоялась встреча по легкой атлетике сборных мужских команд Швеции и Финляндии. Впервые после 1939 года финнам удалось выиграть встречу у шведов со счетом 216:194. Приводим результаты состязаний:

100 м — Тависало (Ф) — 10,9;	200 м — Тависало (Ф) — 22,3;	400 м — Вольфрамт (Ш) — 48,9;	800 м — Бентгессон (Ш) — 1:53,2;	1500 м — Оберг (Ш) — 3:49,8;	5000 м — Альбертссон (Ш) — 14:20,8;	Коскела (Ф) — 14:21,6;	10000 м — Коскела (Ф) — 30:10,0;	Карлссон (Ш) — 30:10,0;	110 м с барьера — Р. Лундберг (Ш) — 14,9;	400 м с барьера — Р. Ларссон (Ш) — 53,6;	3000 м с препятствиями — Бломстерь (Ф) — 9:08,2.			
Прыжки в высоту — Юнгквист (Ш) — 1 м 93 см.	В длину — Израэльссон (Ш) — 7 м 16 см.	Троубой — Уусиахаута (Ф) — 14 м 94 см.	С шестом — Р. Лундберг (Ш) — 4 м 25 см,	Пириорен (Ф) — 4 м 20 см.	Диск — Никвист (Ф) — 48 м 36 см.	Ядро — Пунти (Ф) — 15 м 19 см.	Молот — Рингстрём (Ш) — 53 м 38 см.	Копье — Хюютиайнен (Ф) — 72 м 67 см,	Нийкинен (Ф) — 71 м 20 см,	Берглунд (Ш) — 70 м 96 см.	Эстафета 4 × 100 м — Финляндия — 41,8;	Швеция — 42,7;	4 × 400 м — Финляндия — 3:14,9;	Швеция — 3:16,0.

В каждом виде соревнований участвовало по три человека от страны.

(Соб. инф.).

## Со всего света

\* На соревнованиях польских пловцов в Варшаве было установлено несколько национальных рекордов: 1000 м вольным стилем Гремлевский — 13:08,2; 400 м на спине Стельмачик — 5:55,2. Женщины: 1000 м вольным стилем Ковальска — 15:56,2; 1500 м вольным стилем Дзиковна — 24:08,2; 100 м брасом Мрозовна — 1:28,9.

\* Первенство Болгарии по стендовой стрельбе выиграл И. Цветков, поразивший 189 мишеней из 200. Командное первенство завоевали стрелки «Народного союза охотников и рыбаков».

\* Молодой метатель из Рабочего союза Финляндии (ТУЛ) Сойни Никкинен метнул копье на 72 м 90 см.

\* В метании копья чемпион Европы 1950 года фини Тойво Хюютиайнен достиг 73 м 34 см.

\* Новый рекорд Швейцарии в прыжках в высоту — 1 м 95 см установил Вали, улучшив на 2 см свое прежнее достижение.

\* Швед Г. Свенссон взял в прыжках в высоту 2 м 00 см. Такую же высоту преодолел раньше француз Жорж Дамитио. Это лучшие результаты в этом сезоне в Европе.

\* Новый рекорд Англии в тройном прыжке установил С. Кросс с невысоким достижением — 14 м 78 см.

\* Норвежец С. Страндли, чемпион Европы 1950 г., метнул молот на 57 м 52 см.

\* 58-летний Вильям Тильден, чемпион мира по теннису двадцатых годов, выступал на соревнованиях игроков-профессионалов и одержал победу над сильным игроком В. Сэбин — 7:5, 6:3.

## В чьих руках французский велоспорт?

На парижском велодроме «Парк де Пренс» недавно состоялся финал 38-й традиционной велогонки вокруг Франции, так называемого «Тур де Франс». Из 128 гонников, стартовавших в Мезе, финишировали 66. Победителем велотура стал швейцарец Гуго Коблет. Трасса гонки протяженностью около 4.500 км была разбита в этом году на 24 этапа, несколько более коротких, чем в прошлом году. За 25 дней гонки ее участники отдыхали только два раза.

Таковы коротко технические данные о 38-м «Тур де Франс», крупнейшем спортивном соревновании в буржуазном велоспорте.

Многочисленные факты, связанные с организацией и проведением этих состязаний, свидетельствуют о дальнейшем вырождении велосипедного спорта в Западной Европе. Выгодное коммерческое предприятие для велофирм, финансирующих состязания, — велогонки насыщены ожесточенной закулисной борьбой между различными влиятельными группами профессионального велоспорта. За спиной гонщиков проделываются темные сделки и махинации, которые оказывают непосредственное влияние на исход состязаний. «Тур де Франс» снова опровергает лицемерные утверждения буржуазных спортивных газет о том, что в капиталистических странах якобы существует некий «чистый» спорт, стоящий вне политики.

Официально организуют «Тур де Франс» две газеты — спортивная «Экип» и «Парижан либере». Правильнее было бы сказать, что организаторами являются владельцы этих газет Жак Годэ и Биго.

Жак Годэ — одна из одиознейших фигур во французском спорте. Активный коллаборационист в период немецкой оккупации Франции, Годэ ныне в газете «Экип» расписывается перед своими новыми, американскими хозяевами, ратует за колонизацию Франции американским империализмом и за сотрудничество с титовской Югославией и франкистской Испанией. Биго — один из ведущих акционеров общества по управлению велодромом «Парк де Пренс» — мало чем отличается от своего коллеги по «Экип»; его газета «Парижан либере» является рупором французских фашистов-деголлевцев. Достойными сообщниками Годэ и Биго являются председатель международного велосоюза известный петэновец Жануар, импресарио велодрома Жюли, владельцы газетного треста, которому принадлежат печатные органы «Франс суар», «Пари пресс», «Бю Клю» и другие.

Но все эти фигуры являются лишь марионетками в руках крупнейших французских велозаводчиков — Мерсье, Пелиссе, Пежо, Торо, составляющих настоящий «мозговой трест» велотура. Они-то больше всего на нем и наживают.

Внешне все выглядит как будто очень прилично. По превосходным, специально к «Туру» отремонтированным шоссе Франции стремительно несутся гонщики, в разноцветных майках. Но, приглядевшись ближе, можно увидеть у каждого из спортсменов на майке название фирмы, чьим рабом он

является. На майке чемпиона Франции Луизона Бобэ — клеймо фирмы «Стелла», на майке Жеминiani — «Метрополь», Ало Лазаридес — «Франс-спор», Бернара Готье — «Мерсье». В огромном караване автомашин, стремительно несущихся вслед за гонщиками, едва заметны машины представителей, а то и директоров велозаводов. Здесь они себя не афишируют, стараются держаться в тени. Но на самом деле именно в их руках сходятся все нити велотура, именно они решают, кто будет лидером, выбирают победителя.

Французская команда подобрана в соответствии с интересами владельцев велозаводов, не имеющими никакого отношения к спорту. Благодаря этому в так называемую «национальную» команду не попали столь сильные гонщики, как Атильо Редольфи, Пьер Моннерис, Роже Десбат и другие. Не удивительно, что и в этом году команда Франции не сумела одержать победу, уступив ее иностранному участнику.

Причина такого пренебрежения интересами национального спорта кроется опять-таки в чисто торговом подходе организаторов состязаний. Для них победа того или иного гонщика почти не имеет значения. Гораздо важнее другое — какая марка выиграла, какая велофирма по неписанному правилу получит в течение целой недели монопольное право на рекламу своей продукции в печати и по радио. Поэтому к участию в «Тур де Франс» допускаются иностранные гонщики, по преимуществу на машинах французских марок.

Торговые интересы превалируют и при выработке трассы гонки. Известно, что города, через которые проходит «Тур», вносят в его фонд крупные суммы — от 1 до 5 миллионов франков. Эти деньги являются взяткой, которая идет в карман устроителей состязаний, независимо от того, удобна ли трасса для гонщиков. Муниципалитетам выгодно, чтобы маршрут гонки проходил через их города: опять реклама, туристы и зрители, приносящие доходы.

Со спортивной точки зрения нынешний велотур не принес ничего интересного. Разобщенные по различным командам, французские гонщики соперничали друг с другом, а это способствовало лишь победе иностранных гонщиков. На результатах «Тура» сказалась усталость спортсменов, перегруженных участием в состязаниях этого сезона. Так, Л. Бобэ участвовал в итальянском велотуре, а затем в чемпионате Франции в Монтери и, наконец, в «Тур де Франс». В результате Бобэ занял лишь 16-е место.

Слабее обычного выступала итальянская команда, все участники которой были утомлены участием в национальном велотуре. В результате сделки между прошлогодним победителем «Тур де Франс» швейцарцем Ф. Кюблером и Гуго Коблетом второй «уступил» Кюблеру первое место в швейцарском туре; взамен сильный гонщик Кюблер отказался от участия в «Тур де Франс» и этим помог Коблету выиграть «Тур де Франс». Победе Коблета способ-

ствовали и организаторы состязания: ведь Коблет участвовал в гонках на французской машине марки «Перль».

Политическая же подоплека французских велогонок проступает явно. От участия в «Тур де Франс» систематически отираются непрофессиональные гонщики, представители стран народной демократии. В то же время Жак Годэ с распластертыми объятиями принимает представителей франкистской Испании. По мнению французских бизнесменов, участие спортсменов Франции, Италии, Швейцарии, Бельгии, Голландии, Люксембурга должно было продемонстрировать «содружество» западноевропейских наций, объединенных Атлантическим пактом и другими военными союзами. Не обошлось, конечно, и без американцев. Их вмешательство в ход состязаний проявилось в том, что они запретили провести трассу вдоль Ламанша и Атлантического океана, т. е. там, где на французской земле расположены американские военные базы.

Как и в прошлом году, «Тур де Франс» 1951 года призван был, с точки зрения его организаторов, выполнить еще одну отнюдь не спортивную, а чисто политическую функцию. Поднятый вокруг состязания шум должен был отвлечь внимание французского народа от борьбы за свои наущенные права, от длительного правительенного кризиса, от событий в Корее и войны во Вьетнаме, от гонки вооружений, наконец, от кампаний за мир, широко развернувшейся во Франции.

Эта попытка не далаожиданного результата. На своем пути участники «Тур де Франс» встречали эстафеты мира, которые несли прогрессивные французские спортсмены в Париж и Лион по случаю национального праздника 14 июля и Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Участники «Тура» видели повсюду сторонников подписей под Обращением о заключении Пакта Мира между пятью великими державами. Как и все честные люди Франции, многие участники «Тур де Франс» — Бобэ, Жеминиани, Лазаридес, Робик и другие — поставили свои подписи под этим Обращением. Французские спортсмены видят, что развитию народного спорта препятствует правительство, по указке из Вашингтона проводящее гонку вооружений; они все более глубоко осознают, что борьба за мир является самым важным и почетным делом всех граждан Франции, всех прогрессивных людей земли.

Французский велотур, таким образом, не сыграл ту роль, какую ему пытались навязать его организаторы. Наоборот, состязания еще раз привлекли внимание французской общественности к тому, какую роль играет борьба за мир для будущего французского спорта, к необходимости демократизации французского спорта, его освобождения от влияния всевозможных дельцов и спекулянтов.

А. БРАГИНСКИЙ.

## Шлюпочный поход Молотов — Сталинград

**МОЛОТОВ.** Закончился шлюпочный поход учащихся Молотовского нефтяного техникума по маршруту Молотов — Куйбышев — Сталинград.

Команда из 8 человек (командир шлюпки В. Петров) проплыла по Каме и Волге 2200 км. По пути следования участники похода прочитали для колхозников несколько лекций о великих стройках коммунизма. Туристы посетили музей В. И. Ленина в Ульяновске, нефтепромыслы и газовые месторождения.

В. СУХАЧЕВ.

## На мотоциклах

Девять мотоциклистов-новичков мотоклуба Московского станкозавода им. Серго Орджоникидзе совершили пробег на мотоциклах «М-1-А» по маршруту Москва — Харьков — Киев — Москва.

Молодые спортсмены побывали на заводах станкоинструментальной промышленности в Харькове, Лубнах, Киеве и других городах, ознакомились там с работой коллективов физкультуры общества «Салют», рассказали о работе мотосекции своего завода.

Мотоциклисты находились в пути 15 суток. За этот срок они усовершенствовали свои навыки управления машинами, научились самостоятельно производить необходимый путевой ремонт.

В. ЗИМИН

## По озерам

### Обской поймы

**НОВОСИБИРСК.** (Наш корр.). В погожий летний день на Новосибирской пристани появилась большая группа пассажиров с рюкзаками за спиной. Это были участники туристского похода, организованного областным советом общества «Красное знамя». 50 туристов отправились на пароходе «Советская Белоруссия» до пристани Почта. Отсюда они начали увлекательный поход по озерам Обской поймы. Туристы побывали на озерах Кашлямское, Земник и других.

Во время путешествия молодежь училась гребле, ориентировке на местности по карте и компасу, разведению костров и другим на выкам походной жизни.

## Ф не сколько строк

**БАРНАУЛ.** На стадионе «Динамо» в присутствии нескольких тысяч зрителей состоялась товарищеская встреча боксеров спортивных школ молодежи Барнаула и Ставрополя. Победу со счетом 6:2 одержали барнаульцы.

А. Пастухов.

**ЧЕБОКСАРЫ.** Первенства Чувашской республики по волейболу и баскетболу среди мужчин выиграли чебоксарские команды «Молния» и «Динамо». Среди женщин победили волейболистки «Динамо» и баскетболистки «Медика».

В. Никитин.

**ЧЕРНИГОВ.** Закончились состязания волейболистов на первенство Украинского совета общества «Спартак». Среди мужчин победили киевляне, среди женщин — харьковчанки. Я. Брусин.

**СЕВЕРСКАЯ** (Краснодарский край). Новый районный стадион построен в станице Северской. Он занимает площадь в 2 гектара, обнесен красной оградой, имеет футбольное поле, волейбольную площадку, гимнастический горячок и оборудован местами для зрителей. Н. Леуцкий.

**ЮШКАР-ОЛА.** Первенство Марийской АССР по плаванию выиграли спортсмены «Искры». Среди районных коллективов победила команда Нового Торъяла. В ходе состязаний установлено 17 республиканских рекордов.

М. Чернов.

## Первенство по водному поло

**КИЕВ.** (Наш корр.). Пять дней в новом 50-метровом плавательном бассейне столицы Украины разыгрывалось первенство Советской Армии по водному поло. В соревнованиях участвовали сильнейшие команды армейцев.

Первыми состязались мастера ВВС МВО и команда Закавказского военного округа. Летчики победили — 11:0. Затем встретились команды киевского Дома офицеров и института физического воспитания имени Ленина. Обе команды играли с подъемом. Инициатива часто переходила из рук в руки. Команда института повела со счетом 4:1. Киевляне, возглавляемые мастером спорта М. Титаренко, во второй половине игры откатали два мяча, но не сумели достичь большего. У киевлян явно недостаточна техническая подготовка: передача мяча медленная и неточна.

Bo второй день мастера ЦДСА без труда выиграли у закавказцев — 17:0. Мастера ВВС победили ленинградцев — 11:3.

На следующий день команда ЦДСА, встретившись с ленинградцами, забросила в их ворота пять мячей, не пропустив в свои ни одного. Летчики одержали победу над киевлянами — 8:1.

В четвертый день команда ЦДСА также выиграла у киевлян — 7:1, а ленинградцы победили команду закавказцев — 11:2.

Таким образом, к последнему дню розыгрыша первенства без поражений пришли только московские команды ВВС и ЦДСА.

Встреча летчиков с командой ЦДСА определяла первое место и привлекла более пяти тысяч зрителей. С первых же минут летчики атакуют. Им удается открыть счет. Это сделал Простяков персидским ударом в угол ворот. Игроки ЦДСА имели возможность сквитать счет, но сильные броски Пярона каждый раз парировались отлично игравшим вратарем летчиков Гойхманом. К тому же, встречая противодействие защитника Семёнова, Пярон часто был неточно.

Все же команде ЦДСА удалось уравнять счет. Это сделал защитник Попов. До конца игры оставалось пять минут. Счет 1:1 удовлетворил армейцев: они имели лучшее соотношение забитых и пропущенных мячей, и при ничейном исходе решающей встречи, по условиям розыгрыша, звание чемпиона Советской Армии переходило к ним. Однако, заметно ослабив атаки, они поплатились за это вторым голом: за две минуты до конца встречи мяч красиво заброшен в ворота Семёнова.

Победив со счетом 2:1, летчики удержали за собой звание чемпиона Советской Армии. Команда ЦДСА заняла второе место. На третьем — команда института физического воспитания.

Летний бассейн киевлян был отлично подготовлен к соревнованиям.

## В. ГОРШКОВ, мастер спорта. К. ПУЧКОВ.

## УСПЕХИ ТРИКОТАЖНИЦ

**ХАРЬКОВ.** Коллектив харьковской трикотажной фабрики «Динамо» с каждым месяцем выпускает все больше и больше спортивной одежды. Особенно разгорелось соревнование между цехами и бригадами в дни стахановской вахты в честь 8-й годовщины освобождения Харькова от фашистской оккупации.

Сейчас на фабрике нет ни одной работницы, которая не выполняла бы нормы. Многие бригады дают продукцию только отличного качества.

Л. СИРИЦА.

Самым интересным был бой легковесов Ю. Лаптева («Трудовые резервы») и В. Чайкина («Динамо»). Лаптев боксирует несколько разнообразно, часто атакует и встречая противника прямыми ударами справа. Чайкин более подвижен, разнообразен в защите и нападении. Бой проходит в быстром темпе. Удары Лаптева более сильны и чаще достигают цели. Ему присуждается победа по очкам. Оба боксера награждаются призами «За технику».

Открытые классификационные состязания пользуются большой популярностью у зрителей.

## у физкультурников «Куйбышевгидростроя»

На Волге, у склонов Жигулевских гор, в районе строительства Куйбышевской гидроэлектростанции состоялось открытие яхтклуба «Куйбышевгидростроя» спортивного общества «Труд».

Для физкультурников великой стройки коммунизма центральный совет «Труда» предоставил пять яхт. На этих яхтах, катерах и лодках было проведено массовое катание участников спортивного праздника. На берегу, на футбольном поле и волейбольных площадках стадиона состоялись состязания местных футбольных и волейбольных команд.

Парусный спорт пользуется большой популярностью у строителей «Куйбышевгидростроя». Теперь они имеют свой хорошо оснащенный яхтклуб.

Б. ЦАРЕВ.

На снимке: парусники-спортсмены «Куйбышевгидростроя» готовятся к выходу на тренировку. На переднем плане — радиотехник В. Горбулев.



## Завтра в Москве

**ФУТБОЛ.** Первенство СССР. Класс «А», «Динамо» (Москва) — «Спарта» (Москва). Стадион «Динамо». Нач. в 15 час.

**Первенство Москвы.** Второй круг. Третий день. «Крылья Советов» — «Динамо». Стадион «Крылья Советов» (Мещанский пр., 17); «Крылья Советов» — «Торпедо». Стадион «Красное знамя» (Звенигородское шоссе, 1); «Труд» — «Спартак». Стадион «Труд» (Алексеевский стадион, 7-й пр., 10-а); «Метрострой» — ЦДСА. Стадион «Метрострой» (Дружининская, 28); «Химик» — «Крылья Советов» (Химоведческий наб., 11). Нач. игр с 8 час. Игры первых команд в 17 час. 30 мин.

**АКАДЕМИЧЕСКАЯ ГРЕБЛЯ.** Лично-командное первенство СССР. ЦПКиО им. Горького. Нач. в 18 час.

**КОННЫЙ СПОРТ.** Первенство СССР. Демонстрация грузинских национальных конно-спортивных игр. Ипподром. Нач. в 13 час.

**АВТОСПОРТ.** Первенство центрального совета общества «Труд». Кросс. Ст. Планерная, Октябрьский ж. д. Нач. в 12 час.

**БОКС.** «Открытый ринг». Стадион «Торпедо» (Автозаводская, 6). Нач. в 13 час.

**ВОЛЕЙБОЛ.** Летнее первенство Москвы. «Спартак» — ЦДСА. Стадион «Спартак» (Сокольники, Ширяево поле). Нач. в 11 час.

**ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА.** Лично-командное первенство Москвы для юношеских спортивных школ обществ и ведомств. Малый стадион «Динамо» (Ленинградское шоссе). Нач. в 11 час.

## М. В. Былова

После тяжелой болезни скончалась Мария Владимировна Былова.

Свыше 23 лет она работала доцентом кафедры физического воспитания Московского педагогического института им. В. И. Ленина, читая курс теории и методики. За это время было опубликовано свыше 15 научно-методических статей, написанных тов. Быловой.

В течение многих лет Мария Владимировна являлась активным членом вузовских советов Всесоюзного и Всероссийского комитетов по делам физической культуры и спорта, членом Ученой комиссии по физическому воспитанию Министерства просвещения РСФСР; принимала самое активное участие в работе ряда всесоюзных методических совещаний по вопросам физического воспитания.

В лице М. В. Быловой физкультурная общественность потеряла одного из самых преданных работников физического воспитания, скромного и отзывчивого товарища, посвятившего всю свою созительную жизнь улучшению физического воспитания будущих учителей.

Светлый образ Марии Владимировны надолго сохранится в памяти ее учеников и товарищей по работе.

Группа товарищ.

Ответственный редактор  
Б. Б. КОТЕЛЬНИКОВ.

## ПО ЕДИНОК СИЛЬНЕЙШИХ

### Кубок Москвы по городкам

Каждый его удар должен быть точным. Городошник, играющий под первым номером, обязан быть и первым в команде, показывать пример остальным. Громов не торопится с ударом: тщательно выбирает стойку и сосредоточенно прицеливается.

Долго и дружно хлопают зрители капитану торпедовцев. Ему не пришло после первого удара подходит ближе к квадратам, чтобы добить оставшиеся городки. Обе биты Громова достигают цели: каждая выбивает по фигуре.

Хорошо играют и остальные городошки «Торпедо». После забоя в их квадрате остается лишь один городок от шестой фигуры!

Тысячи глаз устремлены теперь на игроков в голубых майках с эмблемой «Металлурга». Металлурги начинают игру спокойно и ровно. Каждый удар точно поражает цель. Они не отстают от своих опасных соперников. Вот Строков добывает оставшийся от «артиллерии» городок и уходит на дальнюю линию. В квадрате — «пулеметное гнездо». Удар, и... площадка оглашается многочис-

ленными возгласами: в штрафной зоне лежал городок. Это редкий случай в игре мастеров меткого удара. Видимо, в последний момент у опытного спортсмена дрогнула рука.

Трудно выбрать штрафной городок. Здесь требуется точный лобовой удар. Небольшой недолет, и задета штрафная линия. Тогда удар считается потерянным, а городок ставится на прежнее место. На полуконе выходит мастер спорта Цицинов. Не раз за свою 20 с лишним лет игры в городки ему приходилось выручать товарищей по команде.

Долго прицеливается мастер; сильные, вытянутые вперед руки крепко держат биту. Сейчас внимание участников и зрителей сосредоточено на этом немолодом, широкоплечем и сильном человеке. Штрафной городок Цицинов выбивает со второго удара.

Выиграть металлургам в этой партии не удается. Счет становится 1:0 в пользу «Торпедо».

В последующих партиях борьба становится еще более напряжен-

ной. Обе команды хорошо подготовились к этой встрече и радуют зрителей красивыми, меткими ударами. Четкое судейство В. Деева создает спокойную, здоровую обстановку на поле.

Вторую и третью партии выигрывают металлурги; в четвертой с хорошим результатом — 29 бит на 15 фигур — первыми финишируют торпедовцы. Счет становится 2:2.

Над квадратами вспыхивают мощные электрические лампы. Начинается пятая, решающая партия интересной схватки. Она несколько отличается от предыдущей: если в первых четырех партиях городошки выбивали сначала все стоячие фигуры, а потом лежачие, то теперь фигуры ставятся поочередно.

После первого забоя торпедовцы выбили шесть фигур. Металлурги отстают на одну. Но вскоре игра выравнивается. И только на финише металлургам удается вырваться вперед и выиграть одну биту.

Сотни зрителей тепло приветствуют победителей. Серебряный кубок снимают со столика и торжественно вручает сильнейшей команде Москвы — городошникам завода «Серп и молот».

Ю. КАРНАУХОВ.